Морфологические нормы

Имя существительное
1. Определите род имени существительного.
	I. 1) толь        3) тюль

         2) вуаль      4) молодчина (о человеке)

А. Мужской род

Б. Женский

В. Общий
	II. 1) домина
  3) табель

          2) мозоль            4) гуашь

А. Мужской род

Б. Женский

В. Общий

	III. 1) дождина         3) детина

         2) голосина        4) уродина

А. Мужской род

Б. Женский

В. Общий
	IV. 1) шампунь          3) прорубь

    2) бандероль        4) пастель (цветные                                                        карандаши)

А. Мужской род

Б. Женский

В. Общий


2. Укажите, какой из вариантов находится в пределах литературной нормы. (Даны формы именительного падежа.)

	I. 1) А. туфель
Б. туфля

2) А.тапок
В. тапка

3) А. погон
Б. погона

4) А. рельс
Б. рельса
	II. 1) А. расценок

2) А. повидло
3) А. (актовый) зал

4) А. бронь (на билет)
	Б. расценка

Б. повидла

Б. (актовая) зала

В. броня (на билет)


3. Существительным среднего рода является слово

	I. 1) бра                                                   2) кофе

      3)сациви (грузинское блюдо)           4) безе
	II. 1) какао

           2) жалюзи
	3) бигуди 

4) резюме

	III. 1)хинди (название языка)

         2) Сулугуни (сорт сыра)
	3) салями (сорт   колбасы)

4) жюри 
	IV. 1) пони

           2) алиби
	3) рандеву 

4) авеню


4. Речевая ошибка допущена в предложении

I. 1)ВПК, объединяющий предприятия и научные учреждения военной отрасли, поддержал этот законопроект.

2) В период перестройки КГБ было реорганизовано.

3) ООН была создана для решения наиболее важных вопросов международной жизни.

II. 1) Районное ТЭЦ в летний период закрыто на капитальный ремонт.

2) Жители нашего микрорайона наконец-то ждались открытия новой АТС.

3) ЛДПР провела совещание своих региональных представителей.

III. 1) ФСБ провела беспрецедентную акцию по выявлению наркокурьеров.

2) По решению министра ГАИ было переименовано в ГИБДД.

3) СПИД был назван «чумой ХХ века».

IV. 1) Оля, моя протеже, не подвела — она сделала прекрасную карьеру.

2) Бал был в самом разгаре, когда в зал вошел таинственный инкогнито

3) Я не ожидал, что мое визави знает меня.

5. Определите норму употребления существительных в именительном падеже множественного числа.
I. 1) болт                 2) директор

3) инспектор       4) брелок

А. Имеет окончание -ы (-и)

Б. Имеет окончание -а (-я)

В. Допустимы варианты с окончаниями -ы (-и) и -а (-я)

II. 1) бульдозер      2) герб

               3) терем             4) слесарь

А. Имеет окончание - ы (-и)

Б. Имеет окончание -а (-я)

В. допустимы варианты с окончаниями -ы (-и) и -а (-я)

III. 1) токарь            2) контейнер

               3) договор          4) цех

А. Имеет окончание -ы (-и)

Б. Имеет окончание -а (-я)

В. допустимы варианты с окончаниями -ы (-и) и -а (-я)

6. В родительном падеже множественного числа окончание -ов (-ев) имеет существительное.
	I. 1) солдат
3) цыган

         2) санитар
4) комментарий
	II. 1) майор
             3) партизан

        2) грамм
             4) валенок

	III. 1) погон
            3) помидор

         2) татарин
4) мандарин

IV. 1) носок             3) монгол 

         2) ботинок        4) румын


	V. 1) грузин

        2) килограмм

VI. 1) апельсин

        2) полотенце


	3) чулок 

4) яблоко

3) дело 

4) узбек




7. В родительном падеже множественного числа окончание -ей имеет существительное

	I. 1) пустыня

2) вафля

3) свеча 

4) ясли
	II. 1) сплетня

2) туфля

3) доля 

4) святыня
	III. 1) армяне

2) платье

3) побережье 

4) сумерки


8. Речевая ошибка допущена в предложении

I. 1) Образы помещиков в «Мертвых душах» имеют собирательный характер.

2) Автор показывает их споры и полемики, их оценки происходящего.

3) У каждого из героев Горького свои правды жизни.
II. 1) Нужно воспитывать в детях правильные отношения к трудностям.

2) Чтение классических произведений воспитывает в читателях способность к анализу.

3) Образы действия этих героев совершенно различны.

III. 1) Сегодня на уроке мы будем изучать прозу Пушкина.

2) По отношению к ним были допущены грубые несправедливости.

3) На этих основаниях можно предвидеть свое будущее.

IV. 1) В нашем классе были не только русские, но и чеченцы, армяне, азербайджанцы.

2) Сплетня о сумасшествии Чацкого и стала причиной злословий.

3) В стихотворении Блока «Россия» уже отсутствуют романтические восприятия Руси.

V. 1) Понятие «конфликт» включает в себя столкновение разных мышлений, интересов.

2) Ветераны достойны того, чтобы получать от общества различные блага и льготы.

3) На подмосток вышел актер во фраке и с бабочкой.







